

3. НА РС (Я), ф.58, оп.41, ех. 17, л.198-200.
 4. Там же, ф.58-р, оп.2, ех.125. л.32.
 5. Общее обозрение Якутской области 1892-1902. Якутск: Изд-о Як.обл.стат.ком., 1902.
 6. Организаторы здравоохранения Якутии: книга об организаторах здравоохранения, медицинского образования и науки в РС (Я) /Авт. - сост. Ф.Е. Шадрин, П.А. Семенов, Е.Е. Кузьмина. - Якутск: НИПК «Сахаполиграфиздат», 1995.- 328 с.
 7. Отчеты Якутской амбулаторной лечебницы Красного Креста за 1898, 1899, 1900, 1908 и за десять лет (1898-1909 гг.).
 8. Памятная книжка Якутской области на 1867 г.
9. Памятные книжки Якутской области на 1867, 1871 гг.
 10. Петров П.А. Здравоохранение Якутии / П.А. Петров, Н.С. Ягъя. – Якутск: Якутское кн. изд-во, 1972. – 120 с.
 11. Попов Г.И. История медицины Верхоянского округа Якутской области: юбилейный очерк (100 лет) / Г.И. Попов // Отд. оттиск из «Сибирского врача». - 1915. - № 43-46. - 16 с.
 12. Чемезов В.Н. Здравоохранение в дореволюционной Якутии / В.Н. Чемезов // Ученые записки ИЯЛИ. - Якутск, 1956. - Вып. - С.48-55.
 13. Чепалов В.Н. Из истории якутской медицины [Ист. Сведения о положении медицины] / В.Н. Чепалов // Сибирский врач. - Томск. - 1915. - № 41-42.
 14. Якутия. Хроника. Факты. События. 1632-1917 гг. / Сост. А.А. Калашников. - Якутск: Бичик, 2000. - С.124.
 15. Там же. - С. 124 и 131-132.
 16. Там же. - С. 278.
 17. Там же. - 2004. – С. 226.
 18. Vivat Alma Mater! или пятьдесят лет спустя... /Якутский госуниверситет, медицинский институт [Сост. Алексеева М.Н., Апросимов Л.А., Аргунов С.С., Барашкова Н.Н., Векслер Н.Д. и др.].- Якутск: ПК «CMYK-Master. – 2007. – С.31-32.

В.П. Николаев – д.м.н., отв. секретарь «Якутского медицинского журнала»;
П.А. Семенов – зам. гл. врача РБ №3 МЗ РС (Я).

НАШИ ЮБИЛЯРЫ

К 70-ЛЕТИЮ З.М. КУЗЬМИНОЙ



Земфира Макаровна Кузьмина родилась 2 февраля 1942 г. в г. Якутске, в семье ярких представителей творческой интеллигенции: Анны Ивановны Егоровой - прославленной оперной певицы, первого якутского оперного режиссера, народной артистки РСФСР и ЯАССР, и поэта-фронтовика, журналиста Макара Ивановича Кузьмина (Макар Хара).

Первые детские воспоминания связаны с атмосферой творчества и таланта, царившей в семье. Родители Земфиры Макаровны дружили со многими известными людьми республики, в том числе с семьей профессоров Дмитрия Михайловича и Татьяны Ивановны Крыловых – основоположников высшего медицинского образования в Якутии. Это были влюбленные в свою профессию люди. Встречи с ними во многом предопределили выбор будущей профессии Земфиры Макаровны, увлеченно слушая их рассказы о медицине, она мечтала, что непременно станет врачом.

Школьные годы прошли в московской женской школе №282, когда в 1952-

1953 гг. Анна Ивановна проходила обучение в Московской консерватории. Затем с 1953 по 1959 г. учеба в школе №3 г. Якутска. Это были чудесные годы, наполненные занятиями в многочисленных кружках, настоящей дружбой, которая продлилась многие годы. Класс, в котором училась Земфира Макаровна, был уникальным, «звездным». Ее одноклассниками были ставшие впоследствии известными люди: доктор медицинских наук, нейрохирург Маримест Петрович Гоголев, доктор архитектуры Клим Георгиевич Туралисов, министр сельского хозяйства Юрий Дмитриевич Трофимов, кандидат медицинских наук, анестезиолог Анатолий Спиридович Григорьев, доктор технических наук Шерстов Валерий Андреевич и многие другие.

После окончания школы в 1959 г. Земфира Макаровна поступила на лечебный факультет одного из старейших и престижных вузов страны - Иркутского медицинского института, где увлеклась неврологией и связала с ней всю свою последующую жизнь.

Студентку Кузьмину отличали целеустремленность, трудолюбие, любознательность. С третьего курса она занималась в студенческом неврологическом научном кружке. Руководителем этого кружка была доцент Ирина Иннокентьевна Кожова, начинавшая работу неврологом в Якутии. Учителем и наставником Земфиры Макаровны был «светило» отечественной неврологии, высокообразованнейший, уникальный человек - профессор Хаим-Бер Гershonovich Hodos, по учебникам которого училось несколько поколений неврологов страны. Человек увлекающийся и талантливый, в студенческие годы Земфира Кузьмина занималась

не только в научном кружке, она пела в знаменитом хоре Иркутского медицинского института, который являлся вторым академическим народным студенческим хором (после хора Московского государственного университета (МГУ)). Она была старостой этого певческого коллектива. Хор выступал в Колонном зале Дома Союзов, в Доме Дружбы народов в Москве, перед строителями Братской ГЭС. Необходимо заметить, что Земфира Макаровна обладает прекрасным голосом, замечательно исполняет классические, народные и современные произведения.

После окончания института Земфира Макаровна начала трудовую деятельность врачом-неврологом поликлиники №2 г. Якутска. Молодого доктора отличали эрудированность, ответственность, творческий подход к своему делу. Многое для профессионального роста дали общение и совместная работа с замечательными врачами, корифеями якутской неврологии – Афанасием Ивановичем Владимирцевым, Прокопием Андреевичем Петровым, Лиdiей Дормидонтовой Дауровой, Виленой Nikolaevной Асеクリтовой.

В 1968 г. П.А. Петров, в то время министр здравоохранения Якутии, пригласил Земфиру Макаровну на работу ассистентом курса нервных болезней медико-лечебного факультета Якутского государственного университета, где она проработала в течение 15 лет. Земфире Макаровне как человеку общительному и открытому работать со студентами было легко. Бывая в командировках в улусах, она часто встречает своих студентов и каждый раз от всей души радуется, что они ее не забывают.

В 70-е гг. Земфира Макаровна под руководством В.Н. Асекритовой и Р.А. Петрова начала научные исследования эпидемиологии цереброваскулярных заболеваний в Якутии. Под руководством Института неврологии Академии медицинских наук во главе с академиком РАМН Е. И. Шмидтом впервые в Якутске проведен Регистр инсульта. Итоги этих исследований послужили толчком к открытию нейрососудистого отделения на 60 коек в Республиканской больнице в 1983 г. Это отделение стало первым лечебным учреждением на Дальнем Востоке, оказывающим специализированную медицинскую помощь больным с инсультом. Земфира Макаровна возглавила новое отделение, отдавая всю себя служению делу всей своей жизни. Ее коллегами и соратниками в период становления отделения были замечательные врачи: Екатерина Никитична Ермолаева, Мефодий Николаевич Коротов, Ольга Ивановна Костенко, Агния Гаврильевна Игнатьева, Александра Дмитриевна Ягольницер.

В 80-е гг. при непосредственном участии Земфиры Макаровны были созданы специализированные неврологические бригады на Станции скорой медицинской помощи Якутска. Таким образом, была создана система противоинсультной службы, охватывающая догоспитальный и госпитальный этапы, благодаря чему доля госпитализированных больных с инсультом в г. Якутске в 80-90-е гг. была одной из самых высоких в стране, а показатели летальности в нейрососудистом отделении – одними из самых низких. Конечно, это стоило больших усилий и самоотверженности коллектива отделения и, в первую очередь, его заведующей – Земфиры Макаровны, благодаря профессионализму, энтузиазму, дальновидности руководителя которой

все из задуманного удавалось воплотить в жизнь.

В качестве главного внештатного невролога Министерства здравоохранения Республики Саха (Якутия) З.М. Кузьминой проводится большая организационная работа по совершенствованию неврологической службы региона. Воспитаны несколько поколений врачей-неврологов, работающих во всех улусах республики.

Земфира Макаровна принимала активное участие в создании Регионального сосудистого центра в г.Якутске и первичных сосудистых отделений в городах Мирный и Нерюнгри. При ее непосредственном участии внедрен качественно новый подход к оказанию помощи при инсульте в регионе, позволяющий проводить высокотехнологичные диагностические и лечебные мероприятия при инсульте. Отчет по индикаторам качества деятельности неврологического отделения Регионального центра признан лучшим (1-е место) на Всероссийской научно-практической конференции «Совершенствование оказания медицинской помощи больным с сосудистыми заболеваниями» (2011). Земфира Макаровна посвятила себя служению благородной профессии врача, возвратила к жизни тысячи больных, которых поразил коварный недуг – инсульт. Земфиру Макаровну знают и уважают как высококвалифицированного доктора все медицинские работники Якутии, а также тысячи благодарных пациентов. Ее верность долгу, профессионализм, человеческие качества являются примером настоящего героя нашего времени.

Земфира Макаровна принимала участие во многих международных, всероссийских конференциях, в том числе X Российско-Японском международном медицинском симпозиуме,

(Якутск, 2003), I и II Российских международных конгрессах «Цереброваскулярная патология и инсульт», (Москва, 2005; Санкт-Петербург, 2007). Была организатором многих межрегиональных и республиканских научно-практических конференций, в том числе «Современные аспекты эпидемиологии, диагностики и лечения неврологических заболеваний на Севере» (Якутск, 2008), «Проблемы вилюйского энцефаломиелита и других нейродегенеративных заболеваний» (Якутск, 2011).

Все годы занималась активной общественной работой, была депутатом городского Совета, баллотировалась в народные депутаты РСФСР, была членом президиума республиканского комитета профсоюза медицинских работников, членом аттестационной комиссии Министерства здравоохранения Якутии. Избиралась членом правления Всесоюзного общества неврологов и психиатров.

Большой вклад З. М. Кузьминой в развитие здравоохранения республики отмечен государственными наградами: в 1990 г. награждена знаком «Отличник здравоохранения СССР», в 1994 г. ей присвоено звание «Заслуженный врач Республики Саха (Якутия)», в 2002 г. – «Заслуженный врач Российской Федерации». З.М. Кузьмина – почетный гражданин Таттинского улуса.

Коллектив Республиканской больницы №2-Центр экстренной медицинской помощи, Медицинский институт СВФУ им. М.К. Аммосова, Якутский филиал Всероссийского общества неврологов от всей души поздравляют Земфиру Макаровну Кузьмину с замечательным Юбилеем, желают крепкого здоровья, творческого и делового долголетия, семейного благополучия и счастья!